

锦绣中国年

旅行结婚,简约也幸福

□ 图/文 本报记者 罗丽

“我们用婚礼省下的钱,来了一场甜蜜的旅行。”电话联系冯凯治时,他正和新婚妻子焦晓宇在河南安阳,以轻松的方式开启着两人的幸福婚姻生活。

1月10日,是冯凯治和焦晓宇的大喜之日。与传统迎亲嫁娶不同的是,没有豪车迎娶,更没有动辄几十桌的婚宴,到场见证二人“修成正果”的只有简简单单的几桌酒席和亲朋好友的声声祝福。为了不铺张浪费,两人和父母协商后决定婚礼一切从简,最后在双方亲人的见证下拜堂成亲,喜结连理。

“过去,人们结婚比的是谁办的酒席桌数多、谁安排的菜肴档次高、谁送的彩礼价值高……经济压力大不说,更造成不必要的浪费。”冯凯治感慨道,“选择婚事新办,既是为双方家庭减负,也是为了让幸福回归纯粹。而且我和妻子都是公职人员,更应该树立正确的人生观、价值观和婚恋观,树立文明健康的生活理念,带头成为推动移风易俗工作的先锋和重要力量。双方父母很开明,尊重我们的想法和意见。”

“我之前参加过许多婚礼,所以更加注重婚礼的体验感,办一场文明简约、节俭适度且富有纪念意义的婚礼比排场档次更重要。我们只邀请了双方至亲的亲人,以及要好的朋友参加。”一旁的焦晓宇坦言,他们还免除了婚礼中一些不必要的环节,让整个婚礼简约自在。对于彩礼,她认为意思一下就行了,高价彩礼不仅会增加双方家庭负担,可能还会成为双方感情破裂的导火索,双方感情好,性格合得来比什么都重要。

婚事简办,让婚礼的开支大大减少,为冯凯治和焦晓宇的爱情“减了负”,也让他们以更加成熟和积极的心态走进婚姻生活。“婚礼结束后,我们筹划出去感受一下祖国的壮丽山河。在河南安阳,我们走进了岳飞庙、林州红旗渠等人文景点,欣赏了许多古代建筑和传统文化。对于新的旅程,我们都充满期待。”冯凯治说,旅行的意义在于旅途中每个风景优美的地方,每件能够让人回忆的事情都是婚姻生活中的花絮,既浪漫又有纪念意义。

“线上”年货成时尚

□ 图/文 本报记者 王涛

曾几何时,过年的时候,去超市、商场采购年货是许多人过年的必修课,大包小包年货拎回家,既费心又费力。随着电商平台的迅猛发展,网上购物已由刚开始时的只有少数年轻人眷顾的购物方式,变为几乎全民热衷的消费习惯,过年期间采购年货自然更是成为网购的“黄金档”。

春节将近,登陆各大网购平台,“年货节”成为众多电商平台的“app门脸”,各家电商均打出了“年货到家”“年货节天天好价”“各类年货一站省钱”“抢年货”“新春办年货”等宣传语,还都推出了打折、补贴、满减减免等活动。页面上罗列各种商品,吃、喝、穿、礼品等一应俱全,新疆葡萄干、平遥牛肉、四川柑橘、舟山带鱼等各地特产生鲜也都可以产地直运。

“网上各种各样的年货都有,各种档次的也都齐全。上至山珍海味,下至各种地方特产,没有买不到的,而且还省时省力省钱,现在我们是能不出门就不出门啦,网上购买年货很方便。以前,那是进了腊月就开始忙活,今天买鱼、明天割肉、后天炸丸子,不到过年消停不了。”市民刘晓勇在感慨商品供给极大丰富的同时,也不禁感叹互联网给“年味”带来的巨大变化。

互联网让年货置办变得更方便、更便宜、花样更多,除了淘宝、京东、拼多多等传统的电商平台,抖音、快手等直播平台也日渐成为网购的主渠道。随着手机支付更加便捷、可靠,许多老年人也开始成为网购的主力军。在我市许多网红带货直播间,主播们通过各种才艺表演吸引人气,在表演节目的同时穿插带货,所售年货得到众多观众的青睐,其中许多消费者就是老年人。还有一些主播则是线下经营实体店,线上进行宣传推广,该模式同样收到了不错的效果。因为这种模式所售卖商品大多为生鲜食品,现场购买可以最大程度保证品质,同时也可以享受网购的实惠价格。

多样化的购物方式改变了人们传统的消费习惯,让我们的生活更加丰富多彩。

给压岁钱“减负”

□ 图/文 本报记者 张娟娟

大年初一的清晨,离石区中央公园的居民秦龙大和老伴,早早地将家中收拾得一尘不染,摆满了诱人的糖果年货,心中满怀喜悦地等待着孙女儿的到来。“给孩子们准备的压岁钱是多少?”秦大叔听到问题神秘地笑了笑,卖了个关子,“这是秘密,暂时不能透露。”

“压岁意为‘压祟’,寓意是压住邪气,吉祥如意。是长辈对晚辈的祝福和勉励,也是咱中华民族对美好生活的向往。”等孙子来的间隙,健谈的秦大叔围绕压岁钱现象和记者聊起来,他说,每年过年,亲戚朋友带孩子来拜年串门,



别样年味·新风

春节特刊

给孩子压岁钱是应该的也是必须的。可是近几年,因为大家的互相攀比心理,给孩子的压岁钱,由之前的10元、50元,涨到最低200元,甚至500元、1000元还有更多的。这对于经济条件好的人来说,每年给出几千甚至上万元的压岁钱,可能无所谓,但对于收入微薄的居民和农村老年人,这是很大的经济压力。迫于多种原因,许多老年人“打肿脸充胖子”,这给大家增加了很大负担,而且让孩子们也有了攀比心理,总要和同学比一比谁的压岁钱更多。秦大叔不禁感慨道,再好的民俗也要顺应时代而变化。

说话间,秦大叔的两个孙女欢欢喜喜地前来拜年。一进门,两个懂事的孩子甜甜地叫着“爷爷奶奶”,送上吉祥话,还鞠躬作揖,最后还不忘调皮地伸出小手说“恭喜发财,红包拿来”。秦大叔开心大笑,神秘地拿出一个新年大红包——书籍。

大孙女川川,打开一看,竟然是自己一直想要的《马小跳》系列,兴奋地跳了起来,“谢谢爷爷,谢谢爷爷!”而小孙女芒果还有些不解,奶奶李继娥笑着补充道:“除了书籍,爷爷奶奶以后每个月带你们去吃一次肯德基。”听到这个,两个孩子开心地搂着爷爷奶奶亲了又亲。

“礼物能够送到孩子的心坎上,远比百元大钞更让他们感到欢欣鼓舞。”看到孩子们欢乐的表情,秦大叔的儿媳心中满是喜悦,她感慨道:“我的公公婆婆平时总帮我们带孩子,而在过年的时候,他们送的礼物又如此贴合孩子们的心意,我为有这样文明有礼的公公婆婆而深感幸福。”

压岁钱这一古老民俗文化,经过数千年的沉淀与传承,如今已成为我们民族文化的重要组成部分。其中蕴含着深厚的人情世故和文化底蕴,这正是我们需要珍视与传承的。为了使其在时代变迁中依然保持生机与活力,我们需要在保留传统的基础上,进行适度的改革与创新。让我们积极响应政府部门的倡议,共同践行文明、节俭、健康的春节习俗。坚决反对过度的攀比与浪费,让压岁钱回归其应有的祝福与关爱本质。同时,也希望长辈们能够量力而行,合理地给予压岁钱,为过年压岁钱“减负”。

引领文明新风尚

□ 图/文 本报记者 刘丽霞

人心向暖,岁月不寒。“人活着总要做一些有意义的事情,帮助别人,快乐自己,让人们感受到这个世界的美好,这是顺风人的心声,也是我的心声。新的一年,我会一如既往地克服前进道路上的艰难险阻,将公益事业进行到底。”交城县顺风公益协会秘书长、交城县青年志愿者协会副会长高慧坚定地表示。

提起交城县夏家营镇覃村的高慧一家,村里人都竖起大拇指,她们母女三人是热心公益、扶贫济困、尊老爱幼、传承孝道的典范,她们的家庭曾被吕梁市妇女联合会评为“最美家庭”,高慧也曾被提名为“孝老敬亲青年楷模”候选人。

高慧今年30岁,是交城县夏家营镇覃村人,在很小的时候父母离异,她们母女三人便相依为命,为了生活母亲不得不在外打拼,于是八岁的她便学会了做饭、照顾妹妹,帮母亲分担家务,学会了自立与坚强。即使生活如此不如意,她的母亲依然乐观向上,热情豪爽,邻居家有困难、红白喜事需要帮忙,她总是掏心掏肺、热心帮助。对待村里的孤寡老人,她自掏腰包,时常买些鸡蛋、油、生活用品前去探望。她还为村里的老人们义务理发。她加入多个志愿服务队,积极参与义务清扫公共卫生、看望慰问环卫工人等志愿服务活动……在高慧的记忆中,母亲是忙碌的、是善良的、是乐于助人的,更是一个伟大的人。

“身教大于言传,诚信友爱助人为乐的家风以及母亲的热心肠无形之中感染了我。”高慧表示。于是,2014年6月,她加入交城县青年志愿者服务队,并且从2015年6月起至今,一直在交城县公益顺风车协会做志愿公益服务。她把自己的业余时间全部投入到孝老敬亲、扶贫济困、环境保护、爱心送考、金秋助学等事情上。自加入协会以来,她组织策划100余次公益活动,制定方案、安排工作、发布通知、准备物品、

实施活动、宣传发动等各项工作都亲力亲为,严谨的工作作风,细致周到的义务服务,得到了志愿者们与志愿服务组织的一致好评与认可。她帮孤助残,募捐义卖碗壳,为21岁的患病女孩捐钱出力;她把爱心撒向大山深处,为空巢老人送去米面油和水果;她关注希望小学的学生,为他们能得到捐助而奔走辛劳……她的足迹遍布交城县各个角落。在母亲和高慧的影响下,高慧的妹妹也加入了交城县顺风公益协会,积极投身志愿服务公益事业。

文明天下瑞,和谐世间春。高慧用自己的实际行动不仅传承着良好家风,涵养着向上向善的道德情操,更践行着社会主义核心价值观,以自己的责任担当,传播社会正能量,引领文明新风尚。

赏心乐事谁家“院”

□ 图/文 本报记者 李亚芝

走在方山县北武当镇来堡村,大街小巷、房前屋后道路都被硬化,干干净净的。临近春节,家家户户忙着打扫卫生、备置年货,到处洋溢着过年的喜悦。村民王大娘正提着一袋垃圾准备倒入垃圾桶内,说起谁家的最干净,王大娘说:“最干净的要数王银柱家了,平常都不好意思去他家串门,特别爱干净,这么多年都如此。”

王大娘指了指门楣上写着“鸿福聚德”四个大字的一户人家,告诉记者那就是王银柱家。走近王银柱家,大门的左侧挂着由方山县精神文明建设指导委员会发的“文明户”的牌匾。门开着,王银柱的妻子正在打扫院子,王银柱正在挂灯笼,窗子上已经贴好了窗花,年味十足。说明来意,妻子热情邀请记者进屋。王银柱家是村里常见的小二楼,院子不算大,但是整整齐齐,进入院内,首先映入眼帘的是一幅主题为“幸福家园”的壁画。不得不说,这个小院温馨舒适,今年才49岁的王银柱已经当外公了,两个女儿都已经出嫁。前几年,王银柱为了让自己的女儿们和外甥们回娘家住得舒心,在原来

的圆房子上重新装修改造。

一进家门,让人不由得感叹一句,太干净了,实在不忍踏足。进屋聊起,王银柱说:“妻子很爱干净,每天打扫得干干净净,住着也舒服。刚结婚那会我也不注意卫生,后来在她的影响下,自己跟着打扫家里。”提起大门口“文明户”的牌匾,王银柱说:“我们家连续几年都评上‘文明户’的称号了,今年在北武当镇还专门让我们上台领奖,做好家庭卫生还有奖这是自己没想到的,真是很开心。”

告别了脏乱差,拥抱洁净美,户户不同景,院院好风光。谈起以前的来堡村,王银柱连连摇头:“以前整个卫生条件差,村里多家养牛户,牛粪在村内随处可见,人们倒垃圾就倒在外面,夏天苍蝇乱飞。”如今的来堡村,家家户户房前屋后干净整洁,家里、村里都大变样,最主要的是村民们有了自觉讲卫生的意识,这都得益于村委和市直工委驻村工作队的努力。近年来,来堡村从规范村民语言行为不文明、家庭和村内环境脏乱差入手,推进农村环境治理,坚持一言一行塑形象,一点一滴创环境,践行社会主义核心价值观,弘扬“于氏”优良族规家训,移风易俗,大力选树“移风易俗示范村”,评选“移风易俗文明户”,引导村民养成良好习惯,树立文明健康的生活方式,使广大村民自觉参与到建设美丽乡村的行动中来。“这在以前是不能想的,家里干净,村里的环境也越好,村里人住的也舒心,一点也不比城里差。”王银柱笑着说。

提起过去的2023年,王银柱藏不住的笑意,只见他小心翼翼地从一个抽屉里拿出两个荣誉证书,上面分别写着“最美艺人”和“最美技师”。原来,来堡村为进一步传承于氏家风家训优秀传统文化,引深“塑我形、靓我家、美我村”文明实践活动,开展了首届“最美来堡人”评选表彰活动,共评选出最美劳动者、最美致富带头人、最美勤学者、最美传承人等5个类型22名“最美来堡人”,精通电工线路的王银柱和民间歌手的妻子霍小明都评选上了。

临走时,小院里的红灯笼亮起,在新的一年里,这一对“最美的人”在最美的家将继续创造属于他们的美好生活。

向“舌尖上的浪费”说“不”

□ 图/文 本报记者 梁英杰

春节期间,我市餐饮行业迎来消费旺季,各家餐馆生意火爆。近日,记者在走访中发现,随着家宴移风易俗,拒绝“剩宴”,文明餐桌理念早已深入人心,广大市民在享受美食的同时,不忘向“舌尖上的浪费”说“不”,积极追求健康饮食、文明用餐,“舌尖上的美德”蔚然成风。

“请按需点菜,不够吃再加菜。”在市区一家饭馆内,记者见到服务员正在热情招呼着前来就餐的食客。店内不仅张贴着“光盘行动”“珍惜食物”“公筷公勺”等文明用餐宣传标语,而且商家也会在客人点餐时,根据顾客用餐人数给出适量点餐建议。同时,在顾客结账时发现顾客剩余的比较多,服务员也会提醒顾客是否需要打包。

前来就餐的市民基本能做到“吃多少、点多少”,即使有吃不完的,也都进行了打包。“服务员,请给我拿个打包盒。”市民李先生打算把没吃完的菜品打包回家继续吃,他说道:“本来点的餐是能吃完的,有个朋友有事临时走了,就剩了些菜。不过我们吃饭的时候都有使用公筷,菜都比较干净卫生,可以把菜打包回去继续吃,避免浪费。”

一旁,带着家人出来吃饭的黄女士正在叫服务员再给她拿双公筷。她告诉记者:“现在我们都习惯了用公筷公勺,这样可以防范和减少交叉感染及疾病传播,切断传染病口口相传的传播途径。”走访中记者发现,目前,大家对就餐时使用公勺公筷均表示支持和认可,并且认为使用公勺公筷为别人盛汤夹菜,不仅是一种餐桌礼仪,也是一种文明习惯。

除了餐馆,“光盘行动”也走进了千家万户的餐桌。“过年家里没有囤菜,就怕造成浪费,又怕时间长了菜不新鲜。”南关社区居民张先生告诉记者,几家亲戚约好了到他家玩,他专门到兴南市场置办菜肴,“今天买的品种较平时多了一些,但是每样菜品份量不多,都是够一餐吃的。”当天,记者采访了多位市民,大多都持张先生一样的想法,认为适度最好,坚决不留剩饭菜。

移风易俗的清风与醇厚的年俗相伴,食物的香气烘托出浓浓的年味,也提醒我们,爱惜食物,让餐桌吹拂文明新风。